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Важливою складовою забезпечення еко-
номічної безпеки держави є запобігання та 
протидія злочинності в економічній сфері. 
Посилення глобалізаційних процесів зу-
мовили не лише структурну перебудову ві-
тчизняної економіки в напрямі розширення 
її взаємодії зі світовим господарством, а й 
збільшення масштабів та виникнення нових 
форм і способів учинення протиправних ді-
янь в економічній сфері. За цих обставин, 
актуальним питанням є впровадження ін-
новаційних технологій у правоохоронну 
діяльність, спрямованих на попередження, 
виявлення, розкриття та розслідування еко-
номічних злочинів. 
Вагомий внесок у вирішення проблем 

попередження та розслідування економіч-
них злочинів зроблено такими вченими як 
О. Абрамов, О. Бандурка, Г. Клімов, А. Но-
вицький, В.Швець, В. Шендрик, В. Шика-
нов та ін. Але, незважаючи на вагомий вне-
сок зазначених вчених, зростання кількості 
правопорушень в економічній сфері обумов-
лює необхідність проведення подальших 
досліджень із цієї проблематики. 

В умовах економічної стагнації в країні 
та світі спостерігається зростання злочинів, 
пов’язаних з легалізацією (відмиванням) 
грошових коштів та іншого майна, здобутих 
злочинним шляхом, шахрайств з платіжни-
ми картками, викраденням паролів та по-
грабування банківських рахунків, маніпу-
люванням з фінансовою звітністю з метою 
ухилення від сплати податків, незаконним 
заволодінням чужим майном, крадіжками 
інформації з комп’ютеризованих баз даних 
фінансово-кредитних установ та суб’єктів 
господарювання тощо. Відповідно до резо-
люції Сьомого конгресу ООН у всьому світі 
економічні злочини було віднесено до осо-
бливо небезпечних. Одним з найпоширені-
ших економічних злочинів в Україні і світі 
було визнано кіберзлочинність. За даними 
Національного банку України, кількість 
шахрайських операцій із використанням 
платіжних карток, емітованих українськи-
ми банками, у 2009 р. зросла у 6,5 рази, по-
рівняно з 2008 роком і сягнула 39,3 тисячі 
випадків. У 2010 р. 44 банки, члени платіж-
них систем, через підроблені картки зазна-
ли збитків на суму близько 13 млн. грн. За 
даними Української міжбанківської асоціа-
ції членів платіжних систем (ЕМА), у 2011 р. 
було виявлено 45 скімінгових пристроїв або 
слідів від їх встановлення, при цьому з по-
чатку 2012 р. таких пристроїв виявлено вже 
26 [5].
Тенденція до збільшення кількості пра-

вопорушень в економічній сфері, що спосте-
рігається протягом останніх років, визначає 
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пріоритетну роль правоохоронних органів, 
зокрема органів внутрішніх справ, одним з 
основних завдань яких є захист економіч-
них прав і інтересів суспільства, суб’єктів 
господарювання усіх форм власності та гро-
мадян, збереження економічного суверені-
тету та економічної цілісності України. При 
цьому ефективність роботи правоохоронних 
органів, зокрема органів внутрішніх справ, 
багато в чому залежить від можливості ви-
користання новітніх технологій оператив-
но-розшукової діяльності, що обумовлено, 
по-перше, еволюційним розвитком науки і 
техніки та накопиченням практичного до-
свіду, по-друге, появою новітніх форм та 
способів вчинення злочинів. На думку ака-
деміка О.М. Бандурки, одним з основних за-
вдань щодо підвищення ефективності опе-
ративно-розшукової діяльності є підняття 
ступеня готовності оперативних підрозді-
лів до роботи з інформаційними системами, 
до активного використання ними новітніх 
інформаційних технологій у своїй професі-
ональній діяльності, переосмислення тра-
диційних підходів та методів, формування 
нового – системного мислення, оволодін-
ня умінням бачити в нових інформаційних 
технологіях не тільки систему знань, але і 
сукупність практичних прийомів, методів і 
засобів, що розширюють межі можливостей 
користувачів таких систем [2].
Основою розкриття будь-яких злочинів, 

у тому числі й економічних, є наявність по-
передньої інформації про злочин і особу, яка 
його вчинила, що використовується у про-
цесі попередження, виявлення, розкриття 
і розслідування економічних злочинів. На 
думку Міллера Л.Ю., інформаційне забезпе-
чення процесів розкриття і розслідування 
злочинів, а іноді і їх виявлення, є основним 
фактором підвищення ефективності опера-
тивно-розшукової діяльності органів вну-
трішніх справ [4].
Стрімкий розвиток інформаційних 

технологій, що спостерігається протягом 
останніх років, підвищує вимоги до засо-
бів отримання, збереження та передачі 
інформації в процесі розкриття економіч-
них злочинів. Це пояснюється специфі-
кою економічних злочинів, обумовленою 
документопотоками та документообліком, 

що супроводжують економічні та фінансо-
ві операції, механізмом утворення слідів, 
виявлення місць їх локалізації, встанов-
лення напрямів та форм руху слідової ін-
формації, а також складністю злочинності 
в економічній сфері. Крім того новий Кри-
мінальний процесуальний кодекс Украї-
ни передбачає розширення підслідності 
правопорушень, які розслідують органи 
внутрішніх справ, і віднесення до їх ком-
петенції досудового розслідування кри-
мінальних правопорушень в економічній 
сфері, які раніше відносилися до компе-
тенції органів прокуратури та Служби без-
пеки України. Розширення підслідності та 
компетенцій правоохоронних органів на 
фоні відсутності спеціального обладнання 
та баз даних, навичок розслідування окре-
мих видів економічних злочинів та кіберз-
лочинів можуть зумовити певні проблеми 
у їх роботі. При цьому пріоритетними на-
прямами підвищення ефективності роботи 
органів внутрішніх справ щодо розкриття 
та розслідування економічних злочинів 
можна визначити такі: 
підвищення кваліфікації працівників 

правоохоронних органів, які будуть займа-
тися попередженням, виявленням, розкрит-
тям і розслідуванням економічних злочинів 
(наприклад, для підвищення ефективності 
боротьби з кіберзлочинами на базі Управ-
ління боротьби з кіберзлочинністю МВС 
України за підтримки ОБСЄ у 2012 році 
було розроблено навчальний курс із розслі-
дування кіберзлочинів та проведено тренінг 
для його представників [3]); 
залучення до співпраці фахівців зі сто-

рони (наприклад, співпраця зі службою 
безпеки банків дозволить обмінюватися ме-
тодиками та прийомами боротьби з кіберз-
лочинцями та убезпечити власників платіж-
них карток від кримінальних інтервенцій);
встановлення конкурентного рівня 

оплати праці працівників правоохоронних 
органів, які займаються попередженням, 
виявленням, розкриттям і розслідуванням 
економічних злочинів;
надання необхідного матеріально-тех-

нічного забезпечення працівникам право-
охоронних органів для боротьби з кіберзло-
чинністю;
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використання перспективних засобів 
та технологій на інноваційній основі для 
удосконалення оперативно-розшукової ді-
яльності (для забезпечення ефективності 
оперативно-розшукової роботи доцільно 
використовувати електронну пошту, засо-
би мультимедіа, відео конференції, системи 
управління базами даних, міжнародний об-
мін інформацією та ін. [2]);
розширення баз даних про правопору-

шення в економічній сфері (види та сліди еко-
номічних злочинів, скоєних в минулому, та 
причетних до них осіб; засоби і способи вчи-
нення економічних злочинів та ін.) шляхом 
накопичення та узагальнення інформації;
встановлення взаємозв’язків з іншими 

відомствами та структурними підрозділа-
ми правоохоронних органів, Міжнародною 
організацією кримінальної поліції (Інтерпо-
лом) тощо. 
Таким чином, протидія економічним 

злочинам є важливим напрямом забез-
печення економічної безпеки держави та 
укріплення законних економічних основ 
державної системи України. Ефективність 
розкриття та розслідування економічних 
злочинів, що характеризуються складніс-
тю, багатоаспектністю та постійною зміною 
форм вчинення, багато в чому визначаєть-
ся існуючими методиками, технологіями 
та спеціальною технікою, що використову-
ється оперативними працівниками та слід-

чими в оперативно-розшуковій діяльності. 
Постійна зміна форм та способів вчинення 
економічних злочинів підвищує роль та зна-
чення інноваційних технологій оператив-
но-розшукової діяльності, що створюють 
сприятливе середовище для протидії еко-
номічним злочинам. Позитивним аспектом 
також є вивчення досвіду боротьби з еконо-
мічними злочинами у міжнародній практиці 
та визначення механізмів взаємодії з інши-
ми відомствами та структурними підрозді-
лами правоохоронних органів. 
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АНОТАЦІЯ 
У роботі розглянуто роль інформаційного 

забезпечення протидії економічним злочи-
нам, запропоновано окремі напрями підви-
щення ефективності роботи органів внутріш-
ніх справ щодо їх розкриття та розслідування.


